

乡村振兴齐鲁样板 村村有好戏

第十六届潍坊·寒亭潍县萝卜文化节嘉年华活动举办

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰)11月25日上午,以“潍县萝卜 群英荟萃 农情盛宴 品味寒亭”为主题的2023潍坊市潍县萝卜品质提升大赛暨第十六届潍坊·寒亭潍县萝卜文化节嘉年华活动在潍坊国家农综区国际博览园举办。

开幕式现场,播放了潍县萝卜宣传片并举行了2023潍坊市潍县萝卜品质提升大赛颁奖仪式,专家对潍县萝卜品质提升大赛进行了总结点评。此外,现场还发布了寒亭区潍县萝卜销售地图,启动潍坊市冬季黄河大集并组织参观萝卜文化节系列展销、展览活动。

潍县萝卜是寒亭区的特色优势产业之一,口感清脆,营养丰富,具有浓郁独特的地方风味和鲜明的地域特点,已有300多年的栽培历史,注册有“地理标志证明商标”。据统计,寒亭拥有近1000家萝卜种植大户,培育了郭牌、中耕、上农、青泉等60多家萝卜种植专业合作社,种植面积达到5万亩,年产量15万吨,生产重点镇街达到7个,重点发展到50个。潍县萝卜真正

成了农民增收致富的重要产业。

近年来,寒亭区高度重视潍县萝卜产业的发展和萝卜品质的提升,强化种质资源保护,加大品种选育力度,创新标准化种植模式,推出《瓜蒌萝卜种植技术规程》《萝卜害虫绿色防控技术规程》等团体和企业标准,发展标准化种植基地,每年举办潍县萝卜品质提升大赛,经过近几年的品质提升和品牌打造,潍县萝卜产品价值提高3至5倍,辐射带动农民增收1000余万元,预计潍县萝卜品牌价值现可达20亿元,真正成了富民大产业。

据了解,作为潍坊国家农业开放发展综合试验区核心区,寒亭区充分发挥区位优势、资源等优势,加快重点项目、特色园区建设,取得了明显成效。目前,全区已建设发展起10个特色现代化农业园区,总建成面积达3.04万亩,包括国家现代农业产业园、东篱田园综合体、优然牧业1.5万头奶牛牧场、国际种业研发集聚区等,为深入实施乡村振兴战略,全面推动农业农村高质量发展提供了坚强支撑。



活动现场,萝卜种植大户通过直播推介潍县萝卜。潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰 摄

市知识产权保护中心 年度发明专利授权量突破2000件

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 刘伟)今年以来,市知识产权保护中心持续深化“服务建在产业链上”,充分发挥快速授权效能,促进企业科技成果快速转化。截至目前,经市知识产权保护中心专利审查快速通道,年度发明专利授权量首次突破2000件大关,达2100件,创历史新高,同比增长124%,占全市发明专利授权总量的47.3%,占比同比增长69.1%,各项业务指标均居全省地市级保护中心第一、全国前十,有效提升全市万人国内有效发明专利拥有量。

市知识产权保护中心健全服务供给,不断优化营商环境。以精准培训强化产业支撑,举办“知保中心大讲堂”系列课程累计45期,培训4000余人次;举办全市代理机构高价值发明专利培育培训会。优化服务机制,释放企业创新效能。优化重点企业专项预审服务机制,持续探索实施“审前对接+审中合议+审后追踪”批量专利预审服务策略。截至目前,今年已接收1185家创新主体专利预审申请5444件,获得国家知识产权局授权3121件,其中发明专利授权达2100件,锤炼服务本领,锻造精湛业务本领。与国家知识产权局对服务领域建立常态沟通机制,开展疑难案件咨询、预审员能力提升培训;通过开展预审业务政策宣讲专题培训会、专利申请辅助系统应用培训会,不断强化人才队伍建设,建设学习型、综合型预审员人才队伍。

“昌邑籍医疗专家家乡行” 大型义诊活动举办

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 常方方 通讯员 刘晓媛)为助力昌邑“健康中国”战略,推动优质医疗资源扩容下沉,更好满足人民群众看病就医需求,11月25日,在昌邑市人民医院建院75周年之际,昌邑市卫健委、昌邑市人民医院举办“昌邑籍医疗专家家乡行”大型义诊活动。

早上8时,昌邑市人民医院候诊区便有许多患者等待就诊。专家认真询问就诊患者的既往病史,细致解答问题,并给出具体治疗方案和建议。“孩子腰痛一年多了,活动后加重,最近腿也开始痛了,听说北京协和医院骨科姜鹏翔主任来坐诊,我第一时间就拨打了预约电话免费挂了专家号就,专家给看得很详细,还给出了具体的治疗方案。”

“这些年,昌邑市人民医院不断创新服务形式,给我们带来了更贴心、更暖心、更高效、更优质的医疗服务。希望医院能够多组织这样的义诊,让我们在家门口就能享受到知名专家服务。”宋女士在向医生咨询完后高兴地说道。

山东大学齐鲁医院马祥兴教授表示,他是土生土长的昌邑人,对家乡有很深的感情,能够回到家乡为当地群众义诊,他感觉很欣慰。他提出后期可以建立互联网医院,建立一个有各地医院专家的微信群,可以在群内咨询专家,专家给出治疗方案,以此降低群众就诊费用。

当前,昌邑市人民医院正处于高质量、高速发展的关键时期,极度重视高端人才在推动医院发展、保障群众健康中的重要作用。通过邀请高端医学专家来院义诊,加强合作交流等举措,不断扩大高端人才朋友圈,引进更多知名专家,以高端人才助力医院高质量发展,不断提升医院救治水平和综合实力,更好为群众健康保驾护航。

据了解,此次义诊共有来自北京协和医院、中国科学院肿瘤医院、中国医学科学院阜外医院等省内各大医院的30多名昌邑籍知名医疗专家参加。

昌邑市人民医院党委书记纪华表示,专家们怀着对家乡人民的深情厚谊,返回家乡,这样的义诊,让昌邑及周边地区群众享受到全国知名专家的诊疗服务。今后,医院将通过多种方式,建立与各位专家的长期联系,并以此为契机,进一步加强临床专科能力建设,提高医疗技术水平,为保障人民群众健康作出新贡献。

给大棚装上“智慧大脑”

潍坊日报社全媒体记者 刘晓杰 文/图

初冬时节,乡村田野广袤空旷,11月22日,记者顺着蜿蜒的乡间公路进入潍城区望留街道市场村,不远处,正晨果种植专业合作社的十几个温室大棚错落有致,给冬日单调的乡村平添了几分亮色。

记者随手拨开一间大棚门帘走了进去,迎面扑来一股热浪,满棚的青翠跃入眼帘。

水肥一体机、环流风机、雾化机、物联网传感器等设备“驻守”于棚内,采集着农作物的生长数据,将整个大棚“全副武装”起来。“我们的大棚建设标准高,风机、水帘、排水沟应有尽有,并全部采取智能管理系统进行管理,抗风险能力极强。”正晨果种植专业合作社理事长张晓明介绍,他们的大棚有双层保温,还有一层棉被进行保温,冬天能保证农作物在适合温度下生长,夏季有风机、有水帘,旱的时候能浇,涝的时候能排。

科技赋能大棚管理,不仅破解了田间管理的难题,还让种出的蔬果产量、品质得到了质的提升。“从育苗、栽植到授粉、



工作人员在采摘成熟的草莓西红柿。

施肥,我们有一套严密程序,每一环节都由聘请的技术人员具体指导,通过专业栽培,种出的草莓西红柿产量有普通品种的四倍之多,并且果实形状规则,颜色好看。”张晓明说,科学的管理保证了草莓西红柿的口感,这一茬的草莓西红柿可以卖到一斤30元。

做农业,要有一颗匠心。在农业生产

管理上,张晓明始终坚持现代农业的高标准和严要求。他告诉记者,为了保证草莓西红柿的口感,在种植过程中他们采用雄蜂授粉,不使用激素催熟,让草莓西红柿在100天内自然成熟。这样种出来的草莓西红柿肉质细腻、酸甜可口,具有独有的清香。

市场村的李广群是正晨果种植专业合作社的一名技术员,每天一上班后,他不像其他大棚技术员一样,到棚里查看、通风、补光、增温,而是坐在办公室里从容地打开电脑对大棚进行远程监控,鼠标轻轻一点,就可以完成大棚的所有管理。

张晓明介绍,他们有专门的监控室,实时监控大棚内空气温度和湿度、土壤湿度和温度、二氧化碳浓度和光照指数等,这些都由计算机系统精确控制,实时指导生产。以前是凭感觉,现在是标准化操作。在食品安全方面,他们保证品质,以相关国家标准为基础,建有国内技术领先的食品安全视频追溯系统,实现生产有记录、过程有监督、产品可追溯,全程无公害。同时,注册了“浮烟山”商标,种出的果蔬,通过电商直播,销往全国。

学思想 强党性 重实践 建新功

市再担保集团:创新担保模式 赋能花卉产业发展

潍坊日报社全媒体记者 陈静静 通讯员 禹法鑫

初冬时节,户外寒意渐浓,花棚内则“春意”盎然。11月20日,潍坊青州翠林园艺场花香袭人,百万株绣球、宝莲灯等花卉迎来销售旺季。

“花卉种植不确定性大、回款周期长,融资是个难题。不久前我们申请了‘花卉产业贷’,通过信用担保的方式,能有效缓解我们抵质押物不足的问题。”潍坊青州翠林园艺场总经理蒋海滨介绍说。

蒋海滨口中提到的“花卉产业贷”,是潍坊市再担保集团与青州市花卉苗木产业深度融合的乡村振兴专项产品——“青州花卉产业贷”业务,主要服务青州市从事花卉产业的各类经营主体。围绕各类花卉经营主体季节性资金需求大、融资难等诉求,市再担保集团为花卉产业经营主体针对性地提供期限灵活、免抵押、优惠担保费率的政策性担保支持,实现对花卉产业的精准性担保赋能。

担保赋能,企业“强身”。早已瞄准国际市场的蒋海滨信心满满地说:“花卉产业贷”额度高,到账快,有效解决了我们花卉种植企业的融资难题。我打算继续扩大花卉种植品种和规模,提升花卉品质,让青州花卉沿着‘一带一路’扬帆出海。”

据了解,“青州花卉产业贷”业务开展一个月以来,已为17户花卉企业及种植户提供融资支持1645万元。

这是市再担保集团推动调查研究下基层、深化调研成果运用的一个缩影。主题教育开展以来,为落实关于调研研究的部署要求,市再担保集团组织开展“担保大调研”活动,把推动工作、解决问题作为

调研的出发点和落脚点,深入各县市区了解特色产业发展及融资情况,探索政府性融资担保机构支持区域产业发展的方式及路径,强化契合区域产业发展部署的专项产品创新与配置,切实解决小微主体融资过程中的痛点、难点。

市再担保集团将继续加强与县市区政府及合作机构的沟通协作,重点围绕寿光蔬菜、昌邑机械装备、安丘预制菜等领域,拟定契合区域产业发展部署的专项担保业务,推动产业发展与融资担保深度融合。

创新为先 专利变“现”催生产业裂变

在10月份举行的第四届跨国公司领导人青岛峰会上,高新区一批前沿技术和先进产品惊艳亮相,展现出“潍坊智造”的强劲实力。

潍柴动力股份有限公司的52.28%热效率WP13H柴油发动机作为先进创新成果,极大提升了我国在内燃机行业的话语权;歌尔股份有限公司声学、光学、微电子和精密结构件四大精密零组件,为客户提供一站式服务;山东天瑞重工有限公司的磁悬浮产品,为实现“双碳”目标提供重要技术支撑……

为规避专利“沉睡”“有货无市”,高新区实行“政、银、校、企”四方联动机制,促进专利有效转化、外来专利快速落地,发挥市场在推动技术运用和成果转化的“大枢纽”作用,促进更多的专利“由纸变钱”;

“政策包”——发挥财政作用,推出支持专利技术转移转化、高价值发明专利培育等措施,设立知识产权专项资金,对当年度国家认定的新增高价值专利给予奖励,创新活力不断释放。

“奖励包”——围绕重点产业,依托潍柴、歌尔等研发平台,挖掘、布局、培育一批高价值专利;加大奖励力度,对首次获得中国专利金奖、银奖、优秀奖的项目,给予“真金白银”奖励。

“服务包”——成立知识产权专家库,遴选权威专家,变企业求助为上门服务,“点对点”“面对面”为企业事业单位提供咨询服务、风险排查、侵权研判、维权指引等“知识产权服务包”。

一件件专利、一个个奖项,是高新区知识产权事业快速发展的例证,但专利申请数量并非唯一衡量指标,更重要的是专利能否得到高效益运用和高标准保护。

为构建“一条链一条心”的产业链生态,山东三医生物技术有限公司是一家国家级科技型中小企业,主要围绕HPV检测和细胞外囊泡进行相关细胞药物、高端

医疗器械和人造器官再生医学的研发生产。

最近,看着企业研发的用于HPV感染阳性治疗的一站式解决方案产品顺利下线,公司董事长石棋终于松了一口气。

就在今年上半年,这款套装产品生产需要专线,新建产线涉及资金、资质、批号等一系列问题,会直接拉高产品上市成本,产品生产一度陷入僵局。

很快,事情就迎来转机——高新区生物医药产业链党委正式成立的初衷就在于探索建立联席会议、活动轮值、吹哨报到、述职评议等工作制度,问企所需、为企业服务。

随着“一号改革工程”的不断深入,大到党建引领、政务改革,小到窗口服务,高新区坚定落实“每个人每个单位都是高新区的营商环境”的承诺;与长三角、珠三角、京津冀等300余个创新热点地方建立合作关系,实现企业开办、信息变更等手续“跨区域通办”;构建“一套材料、一次告知、一表申请、统一受理、同步审批、统一反馈”的线上集成办理流程,实现“进入一个平台、办企业所有事”,现已惠及市场主体4900余户;市场监督管理局政务服务大厅窗口工作人员与企业办事人员成为微信好友,方便企业沟通、办事,被赞誉“高效规范办实事,贴心服务助发展”……

干事创业,关键在人。高新区扎实开展主题教育,大力实施干部作风能力提升行动,全力“争一等、争第一”。严格落实差异化绩效考核,制定《省市考核结果运用办法》,倡树以实绩论英雄的鲜明导向,做到“干与不干不一样,干好干坏不一样”,全区上下担当作为、奋勇争先,干事创业激情更加饱满,全力以赴推动高质量发展,努力为建设更好潍坊贡献更多高新力量。



11月24日,在206国道昌邑段,大片的法国梧桐树橙黄一片,落叶随风飞舞,让人感到仿佛闯入了油画里。 潍坊日报社全媒体记者 张沁 摄